

Délvidék

Bácskai Napló
Politikai napilap
Felöljártervező: Könyv Lajos

MEGJELENIK	
mindennap délután vasár- és ünnepnap kivételével.	
Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Szabadka, IV., Rákóczi-út 20.	
Telefonszám 800.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben házhöz hordva	
egész évre	— — — — 32.—
fél évre	— — — — 16.—
negyed évre	— — — — 8.—
Vidékre postán küldve	
egész évre	— — — — 32.—
fél évre	— — — — 16.—
negyed évre	— — — — 8.—

Czernyn és Kühlman Berlinbe

Budapest, febr. 4. Bresztlitovszki Táv. Iroda jelenti: Czernyn és Kühlmann harmadikán kíséretükkel megbeszélések végett rövid időre Berlinbe utaztak.

A királyi pár Badenbe költözik

Bécs, febr. 4. Illetékes helyről közlik, hogy a királyi pár tekintettel a Luxenburgi erdők nedvességére, másrészt, hogy a front eseményeiről és a Bresztlitovszki tárgyalásokról a közvetlen értesüléseket könnyebben megkapja, állandóan Badenbe költözik.

A demokratapárt és Vázsonyi

Budapest, febr. 4. A demokratapárt Vázsonyi felszólítására elhatározta, hogy egységesen belép az új pártba, vidéki szervezeteit fenntartva, a fővárosban megalakítja a demokratapárt polgári szövetséget.

Befejezték a párisi konferenciát.

Páris, február 4. Havas jelentése szerint a szövetségesek párisi konferenciája szombaton befejeződött. A hozott határozatok alkalmasak arra, hogy befolyásolják a hadműveleteket. Vasárnap az antant lapokban azonos tartalmu kominükét tesznek közzé. Sonnino, Orlando, Lloyd George hazautaztak.

Finnország tiltakozása.

Bécs, febr. 4. Külügyi kormányunk tiltakozó iratot kapott a finn kormánytól, melyben elmondja, hogy oroszország bár elismerte a finnek függetlenségét, vonakodik csapatait visszavonni. Fegyvereket oszt szét a nép között, rabolnak, gyilkolnak. Finnország függetlenségének megsértéseért a finn függetlenséget elismerő összes államoknál tiltakozik.

Táviratösszeköttetés Berlin és Moszkva között.

Pétervár, február 4. A táviratösszeköttetést Berlin és Moszkva között életbeléptették.

Az ukránok és a szovjet.

Kiev, febr. 4. Néhány ukrán ezred csatlakozott a szovjet ezredeihez és elfoglalták az arzenált. A helyőrség többi ukrán eredetű csapatai vonakodnak a szovjet csapatokra lőni.

Nem mondott le a finn kormány.

Berlin, február 4. A finn követ megcáfolja a finn kormány lemondásának hírét, egyben kijelenti, hogy megbízást kapott, hogy kormányát a Bresztlitovszki tárgyalásokon képviselje.

Böhm Ermolli tábornagy.

A sajtószállítás jelenti, hogy Boroévicsen kívül, Böhm Ermollit is kinevezték tábornagnak.

A párisi konferencia és a légi támadások.

Páris, febr. 4. A párisi konferencián megvitatták a légitámadások védekezési eszközeit, azonkívül megvitatták a front és a parancsnokságok egységének problémáját.

Cernin kijelentése.

Bresztlitovszk, február 4. Cernin, utalva január 10-iki nyilatkozatára, kijelenti, nincs ok hogy visszavonják a központi hatalmak kijelentését, mely szerint az ukrán kormány önállóan képviselte magát. Ujjólag elismerik a szabad szuverén ukrán köztársaságot, amely nemzetközi szerződéseket köthet.

A hősök emlékoszlopa.

Az Országos Hadigondozó Hivatal, „Hősök Emlékoszlopa” elnevezés alatt újabb jótékonyági akcióval lépett a hazafias magyar közönség elé. A jövedelem a háboruban elesett hős katonáink özvegyeinek és árváinak segélyalapját van hivatva gyarapítani.

A Hősök Emlékoszlopa a háboruban hősi halált halt hozzátartozóink fényképeinek kegyeletes megőrzésére szolgáló, a világháborúra vonatkozó igen sikerült disztárgy, Felülmúlja az eddigi célra gyártott cikkeket: már alakja is biztosítja kelendőségét. Az emlékoszlop nemes keményfából (mahagóni, bükk, paliszander stb.) készül a fénykép elhelyezésére könnyen kezelhető és diszes fémkeret szolgál, mely csiszolt üveggel van ellátva és talpzatára Kótász Sándor szobrászművész e célra tervezett, igen sikerült, féméből készült művészi hadiplakettia van rászerezve, úgyhogy az emlékoszlop mint elsőrangú művészi összbenyomást kelt.

A nagy világháboruban elesett vitézeink emlékére, szebb, meghatóbb disztárgyat, mely minden otthonban helyet foglalhat, hol kegyelettal őrzik hőseink emlékéit, tervezni nem lehet. Diszes kivitele azon gondolat megoldása, hogy bár szerény keretek között, de a drága elhunythoz méltó és

maradandó emiértárggyal diszitsük otthonunkat. Nem lehet hajlék oly szerény, nem lehet oly pazar, hogy egy kis disztárgy elhelyezhető ne volna. A gondolat nemessége, mely a hősök Emlékoszlopában megnyilvánul, annak megvásárlására ösztönöz mindenkit, aki a háboruban elesett, elhalt hozzátartozójának emlékéit mindenkor hálás kegyelettal akarja megőrizni. Egy ilyen oszlop ára 7 korona 50 fillér és megrendelhető az Országos Hadigondozó Hivatal Jelvényosztályánál. Budapest V, Képviselőház. A megszerzés könnyebbége érdekében — ismerve a tanítóikar hazafias gondolkozását — ez a jelvényosztály minden egyes község tanítóját kérte fel arra, hogy mindazokat, akik ilyen oszlopra igényt tartanak, községenként írják össze és az együttes megrendeléseket küldjék be a nevezett hivatalhoz.

Mi ehelyütt csak arra kérhetjük fel az önfeláldozó tanítói kart és az érdekelteket, hogy a nemes célra való tekintettel e jótékonyági akciót a legmeszebbmenni támogatásukban részesíteni sziveskedjenek, mert csakis ily módon róhatjuk le azt a kötelező hálát és elismerést, amellyel vitéz hadseregünk minden egyes katonája és a sok elesett hős emlékének tartozunk.

Építsünk új színházat!

— Olcsó részvényekkel meg lehet csinálni. —

Minél inkább halad előre az idő, annál kevésbé gondol Szabadka város vezetősége arra, hogy új színházat építtessen. Még csak arról sem hallunk, hogy az új színház tervének elkészítésével dolgoznának a mérnökök. Tudjuk jól, hogy a mérnököknek most más dolguk is sok van, de a színház is fontos ügy. A mozi és a színház a háboruban is a legnagyobb népszerűség és néplélek-irányító hatással vannak. Ezt le-tagadni nem lehet.

Ezért mi most fölvetjük azt az eszmét, melyet egy komolyan gondolkodó szabadkai orvostól hallottunk, nem volna-e helyes többeknek összeállniuk Szabadkán és részvénytársasági alapon megépíteni az új színházat. Olcsó — 100—200 koronás — részvényjegyzést össze lehetne gyűjteni Szabadkán annyit, hogy fölépülne belőle egy hatalmas színház-épület.

Ezt aztán úgy lehetne építeni, hogy mozi is lenne benne, meg színházi kávéház és étterem is és a közönség még a felvonásokközben is ihatnék egy pohár sört. — ha éppen arra támad guszta.

Ennek a részvénytársasági építkezésnek az az előnye is megvolna, hogy a részvényjegyzők irányítanak a színházi műsor összeállítását, vagyis abba Szabadkán mindenki beleszólhatna, aki csak egy 100 koronás részvényt jegyzett. Aztán a mozi fölött is ók rendelkezhetnének. Egyszóval: színház, mozi azt adná elő, amit a közönség kíván. És ez is igen nagy előny.

Kíváncsiak vagyunk, akadnak-e, akik összefognak és létrehoznak Szabadkán egy becsületos színházi épületet.

Mit szól hozzá,

ha kitör hirtelen a béke?

A hadseregszállító: No, pár évig nem is lesz rossz pihenni.

A pék: Vajjon tudok-e még kiflit sütni?

A kávé: Pedig ópp most akartam felmenni a kávé áraval.

Az ifjú gyáros: Mit fogok én gyártani, ha majd nem kell már a sokféle pótlószert?

A katona: De kár, hogy ezentúl nem lehet többé lógni...

A diák: Lóttek a potya maturoknak!

Favágó: Hát mi van rossz a háboruban?

A kereskedő: Brr, már megint kezdődik a konkurrencia.

Tizenhétéves fiú: Mikor lesz vége a békének?

Huszonhétéves lány: Mit csináljak? Ki fog sülni, hogy nincs is vőlegényem...

Temetkező vállalat: Pedig milyen szépen ment a bolt! Redukálni kell az üzemet.

A falusi asszony: Eztán nem veszik majd úgy meg az urak, ami a ház körül akad.

A villanytelep: Ki fog engem most már annyit átkozni?

A központok: Mi leszünk a béke első hősi halottai.

A pacifista: Nem megmondtam?

A valuta: Igérem, hogy megjavulok.

A Pázmány-Egyesület dr. Margalits Edéhez.

A katolikus írók és hírlapírók Pázmány-Egyesülete a napokban tartotta meg évi közgyűlését Prohászka Ottokár püspök elnökelete alatt. A tudós püspök megnyitó beszédében a sajtómozgalmakkal foglalkozott és megemlékezett az egyesület első elnökéről, dr. Margalits Edéről egyetemi tanár, miniszteri tanácsosról, akit az elnökölő püspök indítványára táviratilag üdvözölték.

A Pázmány-Egyesület alapjait és fellendülését Margalits Edé dr. nek köszönheti, aki bár a fővárosból már jóideje Zomborba költözött, azért az ország kulturális életében fiatalos buzgalommal vesz részt. Mostanában adja ki majd újabb kiadásban a Magy. Tudományos Akadémia Margalits Edé dr. nagyzabasu tudományos művét, a három kötetes Szerb Történelmi Repertoriumot. De se szeri,

se száma tudományos művein kívül kisebb dolgozatainak, melyek főleg hírlapokban jelentek meg. Meri Margalits Edé nemcsak kiváló tudós, hanem ügyes tollú hírlapíró.

A Pázmány-Egyesület, valamint Prohászka püspök táviratának szövege a következő:

Méltóságos Margalits Edé urnak.

A Pázmány-Egyesület huszadik közgyűlésén halálosan megemlékezve egykori elnökének lelkes munkásságáról, Méltóságodat tisztelettel és szeretettel üdvözli Pázmány-Egyesület.

Méltóságos Margalits Edé urnak.

Huszadik közgyűlését tartó Országos Pázmány-Egyesület volt nagy elnökéről halatelt szívvel emlékezik meg és üdvözli,

Prohászka Ottokár püspök, elnök.

Szerencsétlenül járt katoná.

— Szétroncsolta fejét a felüljáró. —

Borzalmas szerencsétlenség történt szombat éjszaka 11 órakor a Majnai-uti felüljárónál. Mezei Vince 18 éves, 36. gyalogezredbeli közlegény fejét a felüljáró parkánya összezúzta. A katona rövid kilődás után meghalt.

Mezei Vince, aki lógós volt, a felfedeztetés előtt felmászott a bródi vonat egyik kocsijának tetőjére és így utazott egészen Szabadkáig. Ide érve, a sötétben nem vette észre, hogy a felüljáró parkánya nagyon alacsonyan van a kocsi

tetejéhez viszonyítva. Az alacsony parkányba belevágta a fejét, amely borzalmasan összeroncsolódott. A szerencsétlenséget azonnal észrevették és mentőkért telefonáltak, azonban csak hullakocsira volt szükség, mert a katona rövid kilődás után meghalt.

A szerencsétlenséget saját vigyázatlansága okozta, mint azt a katonai hatóság megállapította és elrendelte, hogy holttestét a Berezély-ház hullatérmebe szállítsák.

Elfogták a kiszállási csendőrgyilkost.

— Büntetését Budapestre szállították. —

(Saját tudósításunk.) Megírta a *Delvidék* hogy január 25-én Kis szállás és Jánoshalma határában vadászfegyverrel agyonlőtte Kccsis János szökött katona *Blaszánik* András kiszállási csendőrmestert és őrsparancsnokot. A gyilkosság a hajnali sötétben *Dobra* Jánosné lakásán történt, hol a katona oroszva lőtt a konyhába lépő őrmesterre s mivel a golyó annak nyakán az ütőeret találta, azonnali halálát okozta.

A gyilkos akkor megszökött. Egész Bácska csendőrségét mozgósították elfogására, de egy egész hét beletelt, míg most sikerült elcsipni a pestmegyei Soltvadkerten.

Onnan megjött a telefonértesítés Szabadkára a szökevény elfogásáról. Kec Páter szabadkai járás-örmester azonnal elutazott Kis szállásra a gyilkos kihallgatása végett, — mert azt oda szállították.

Dobra Jánosné, aki a szökevényt házában rejtegette, szintén elfogták és mivel alapos a gyanu, hogy elősegítette a gyilkosságot, Budapestre kísérték a hadosztály-bírószághoz. Onnan őt is Kiszállásra hozták most kihallgatás és szembesítés végett.

A vadászpuska, mellyel a gyilkosságot elkövették, még most sem került elő.

A malmok búzával hizlalnak sertést.

Az Országos Közélelmezési Hivatalba számos panasz érkezett, hogy a malmok országszerte nem tartják be a gabona forgalmának korlátozásáról kiadott rendelkezéseket. A panaszokat az országosna végrehajtott malomvizsgálatok igazolták. Megállapították a többiek között, hogy a vámorló malmok tulajdonosai vámkorlátokból állandóan nagyobb mennyiségek visszatartására kaptak engedélyt a helyi hatóságoktól, mint szabad lett volna. Az így összegyűjtött gabonával azután sertéseket hizlaltak. A közlelmezési miniszter most rendeletben utasította az alispánokat, hogy a malmok házi és gazdasági szükségletét zsír és szá-

lonna dolgában állapítsa meg és amennyiben a meg nem engedett mértékben való sertéshizlalás derülne ki, a sertéseket azonnal kobozzák el és a malmosok ellen indítsanak büntető eljárást.

A malmok és a közönség között rengeteg sok hamis érleli tanúsítvány van forgalomban, ami szintén elősegítette a visszaéléseket. Megállapították, hogy vidéken a molnások nagy része nem tud írni és így nem vezet érleli könyvet. A közlelmezési miniszter most szigorú utasítást adott az alispánoknak, hogy a malmokkal szemben a legerélyesebben járjanak el és minden visszaélést toroljanak meg.

Részeg, vagy belőrő?

Aki észre sem veszi, ha hátbalövik.

(Saját tudósításunk.) Humoros szerencsétlenség történt az egyik éjjel Páva Boldizsárral, ki a feleségével és az apjával disznótorra volt hivatalos, a Szegedi-szőlőkre egyik rokonához. A disznótoron mind a két férfi jól elázott és mikor éjjel után hazafelé mentek, Páva Boldizsár elmaradt a meentől, a sötétben eltévedt és bevetődött Mezei Adolf lakásának az udvarába. Jóval később a keresésére indult család itt találta meg a földön fekvő. Haza vitték és csak otthon vették észre, hogy a hátából vér szivárog.

Páva semmi felvilágosítást sem tudott adni sebesüléséről és csak másnap, mikor az esetet bejelentették a csendőrségen, a csendőrök nyomozták ki a furcsa megsebesülés történetét. — Páva ugyanis, mint Mezei Adolfné eladja, zörgetett az ő ajtajukon. Az asszony kikiáltott, hogy ki az? Feleletet azonban nem kapott. Erre kinyitotta az ablakot és újra kérdezte, ki veri az ajtót. Csend volt. Ekkor forgópisztollyal az ajtón kilőtt, majd mikor látta, hogy egy ember áll ott, kiérint hozzá, megfogta és kérdezte mit akar.

A férfi egy szót sem szólt. Erre az asszony még négyszer rálőtt, majd átszaladt a szomszédba segítségért. Mire azonban visszatértek, már nem találtak ott senkit. Később tudták meg, hogy Páva Boldizsár járt ott és őt találta hátba az egyik golyó.

Szoknyába öltözött rabló cigányok.

Rémes kalandja volt Huber Jakab bajai külterki lakosnak. Huber Jakab, akinek a jánosalmi uton van a tanyája, esti hat órakor köcsin ment haza Csávolyról. A mikor már közeledett a városhoz, rémes sötéttségben egyszerre elője ugrott több alak, akiknek az első pillanatban csak a suhanó árnyait látta Huber. Az alakok egyike megkapta a lovak zabláját, a többi felugrott a kocsi, Hubert megfogták és ledobták a kocsirol. Mint hogy Huber védekezni próbált, irtózatosan megverték, ledobták az utcséli árokba, aztán a lovak közé csapkodtak és gyorsan elhajtottak. Jó ideig feküdt Huber az árokban, amíg arra jött Wagenblatt József hentes, felvette a kocsijára és bevitte Bajára.

A kirabolt ember rögtön jelentést tett az esetről a rendőrségnek, ahol úgy adta elő a dolgot, hogy szoknyába öltözött cigányok rabolták ki. A csendőrség keresi az utonállókat.

— Városi cipőkészítő és javító műhely. Egy nagyon régóta vajudó és nagyon szükséges eszmét akar a városi tanács megvalósítani Szabadkán. Egy cipőjavító és készítő műhely felállítását tervezi, városi kezelésben. A műhely helyisége a városházán lenne. Dr. Völgyi János főjegyző igyekszik ezt az üdvös eszmét valóra váltani. Nehézségeket egyelőre csak a munkáshiány okoz, de remélhető, hogy lesz mégis elegendő munkás.

NAPI HIREK.

Mozgalmak a szabadkai utcákon.

Megmozdultak ma reggel 7 óra után a szabadkai utcák. A rengeteg sok diákleány és diákkisasszonyka mind sietett a sikos uton iskolába. Milyen különös is! Egy nagyvakációnak is beillő hosszú szünet után ismét tanulásra fogják az ifjuságot s a 6-18 éves leánykéket és leánykák ismét kénytelenek lesznek figyelmesen hallgatni az előadásokra, napról-napra megtanulni leckéjüket. Pedig ettől már igazán elszoktak januárban.

Ilyet se igen értek még eddig az öregebbek: hogy januárban semmit sem tanultak. Azt hiszem, azok örülnek legjobban a tanítás kezdetének, akiknek otthon nem volt meleg szobájuk. Ezek örömmel mennek iskolába. Pedig sokan vannak ám ilyenek, a közlekedési és szénszállítási, meg a drágasági, illetve szegénységi zavarok jóvoltából.

De hát még mennyire örülnek, ha júliusban is ott melegekedhetnek az iskolában, melybe besüt majd az áldott nap!

— **Előadás a feminizmusról.** A Szociális Missziótársulat tanulmányi köre özv. Lénárd Istvánné előkölte alatt 5-én, kedden délután 5 órakor tartja meg összejövetelét a városi zenedében. Slachta Margit nővér a feminizmusról tart előadást. Vendégeket szívesen lát a tanulmányi kör.

— **Halálozás.** Részvétellel vesszük a hirt, hogy idősb Scheibner Gyula ügyvéd Baja nyug. rendőrfőkapitánya január 31-én 68 éves korában Szombathelyen elhunyt. Temetése február 2-án d. u. 4 órakor volt Szombathelyen.

— **Nádassy direktor jövő évadra is megkapta a színházat.** A tegnap napi színházi bizottsági ülés az 1918-19. évi szezonra ismét Nádassy direktornak adta ki a városi színházat. Ugy hisszük, hogy öröme fog ez szolgálni a szabadkai színházlátogató publikumnak. Nádassy direktor eléggé bebizonyította, hogy nagyon is ki tudja elégíteni a közönség igényeit. Reméljük, hogy addigra a viszonyok is jobbakk lesznek és elősegítik a békebeli pezsgő színházi élet felújulását.

— **Megkaptuk a 6-ik vagon lisztet.** Dr. Balogh Ernő főispán közbenjárására a közlekedési miniszter még egy vagon lisztet utalt ki Szabadkának, ami már csak azért is fontos, mert lehetővé tette az eddigi heti 60 dekás fejkvótának heti 125 dekára emelését.

— **Uj segédtanfelügyelő.** A miniszter Schaller Flóris főhadnagyát s. tanfelügyelőt Bács megyébe helyezte át.

— **A polgármester intézkedett a fejkvóta felemelése ügyében.** A közgyűlésen elhangzott vitának melyek a fejkvóta rendezését célozták, végre eredménye lett. A polgármester intézkedett, hogy a régi 15 kg. és 12 kg. havi kontingens visszaállítsák a vásárlási igazolvánnyal ellátott fogyasztók részére. Ez az intézkedés azonban csak addig állhatja meg a helyét míg a fejkvóta ügyét országosan nem rendezik.

— **Kitüntetések.** Az ellenség-gel szembeni vitéz magatartásáért a legfelsőbb elismerést ismételten kapta: Illés Kálmán 86 gy. e. tartalékos főhadnagy. A koronás vas érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján kapták: Koller János népfőlkelő őrmester a 4-es huszárezredben és Kovács Mihály szakaszvezető, címzetes őrmester a 4-es huszárezredben. Az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartásuk elismerésül bronz vitézségi érmét kaptak: Ossaszter József és Sility József 6. honvéd gyalogezredbeli népfőlkélok, Petrity Antal tizedes, Pető Mihály népfőlkelő járőrvezető, Lavicska Ferenc Mak Gáspár, Pap János, Derkovic János, Barna József, Lénárt Bernát, Lengyel Jakab, Gácsi József, Fehér József Stricky György, Molnár János, Kocsis Ferenc, Zoboki Bálint, Füttyer Nándor, Kohler István, Pripko János, Pilisi Pál, Vékony Pál és Kovács Mihály népfőlkelő huszárok a 4-ik honvéd huszárezredben Páli Mihály Aladics József, Halász Mihály, Kálóczi József, Glanc Jakab tartalékos 4-es honvéd huszárok, Kovács Gábor Tosaki János, Kupecky János 4-es honvéd huszárok, Nagy Lajos 4-es honvéd népfőlkelő huszár. Petrocky Sándor népfőlkelő a 6. népfőlkelő honvéd ezredben, Kéri Pál és Vojkovic Ferenc 6-os honvéd ezred és Tóth Sándor 6-os honvéd népfőlkelő.

— **Villanyvilágítási mizériák Szabadkán.** Szabadkán az utóbbi időben ugyszólván minden este hosszabb-rövidebb időre kialusznak a villamos lámpák. Így szombaton este is hosszabb ideig sötétben maradtak azok a házak, ahol villany van bevezetve. Igazán nem értjük a villamos társaság intencióit. Megértjük, ha azt hozzák fel, hogy áramtakarítási szempontokból kapcsolják ki a világot, de ha tényleg azt teszik, tegyék logikusan. Nem nagy fáradság tudatni a közönséggel, hogy ekkor és ekkor, ennyi és ennyi időre kikapcsolják az áramot. Legyen ebben rendszer. Mint halljuk, a telep katonai vezetés alatt áll; hát ne álljon a katonai vezetés a logikával és a közönség érdekeivel tótágast; elvégre nem azért van ott. Talán kötelessége volna a közönség érdekeit megvédeni.

— **A megtámadott kalauz!** Kellemetlen esete volt tegnap este a kossuthfalvai vonat kalauzának. Míg Paoséron a vonat vizet vett fel s a kalauz lenn tartózkodott a vonat előtt, egy ismeretlen katona fejbe verte úgy, hogy a kalauz meglehetősen súlyos sérülést szenvedett. Allítólag haragosa volt a katonának. A kalauz bejött Szabadkára s itt ápolás alá vették.

— **Felhívás a kiskertesekhez.** A szabadkai kiskertesek tegnap délután értekezletet tartottak és azon megbeszéltek a kumplivetőmághány pótlásának a módzatait. Azok, akiknek nincsen megfelelő mennyiségű földet a burgonyájuk, elhatározták, hogy egyesülnek Kovács Sztrikó István városi főkertész vezetésével ama célból, hogy a Kis Lajos által ismeretett eljárással dugványpalántaneveléssel pótolják a hiányt.

Mindazok, akik ebben az egyesületben résztvevni óhajtanak, jelentkezzenek jövő vasárnap, febr. 10-én délután 3 órakor a kir. törvénytörvényes palota 61. számú termében a hozzájárulás és a keresztülvitel további módzatainak a megbeszélése végett.

— **A fegyverszünet és a Károlykereszt.** A hadsereg főparancsnokság rendeletet adott ki, amely szerint a Károlykeresztre való igény elismerésénél, a fegyverszünet megkezdésétől, tehát 1917. december 17-től eltelt időt az északi harcvonalon lévő katonákra vonatkozóan nem veszik figyelembe.

— **Elsikkasztotta a búzáját.** Nuber József katymári lakos följelentést tett ismeretlen tettesek ellen, akik szobája padlásáról 6 métermázsza búzát loptak el. A nyomozó esendőség azonban kiderítette, hogy Nubernak senki sem lopta el a búzáját, hanem azt maga dugta el. Nála ugyanis az első rekviráló bizottság 13 métermázsza búzát vett föl, amit be kell szállítania a Haditermőnynek. Ő 8 métermázsza be is szállított, de többet nem és mikor hallotta, hogy másodsor is jönnek a rekvirálók, a többi búzát eldugta, de nem bírják megtalálni, hová. Sikasztás miatt följelentették.

— **Meghaltak.** Grünfelder Rozália 4 éves, tüdővész, Dér Mihály 3 éves, tüdőlob, Vidákovics Anasztázia 18 hónapos, tüdőlob, Nagy Torma András 67 éves, érelmeszesedés, Gál Mihály 41 éves, érelmeszesedés, Sörös Danis Mihály 65 éves, agyhártyagyulladás, Gyukics József 12 hónapos, bélhurut.

— **Üveget vigyen a patikába!** Naponta sok ember megy be a gyógyszerertárhoz a kivánsággal, hogy néhány fillér ára gyomorséppet, rumeszeszt és hasonlót adjon a gyógyszerész. A kívánt házi- vagy ismert szerek nem is kerülnek sokba, de az üveg, amelybe teszik, sokszor négyeszeresét teszi a gyógyszernek. Az üveg ára ma, az apróké 20, a nagyobbaké 40 fillér s 1 korona, a dugó pedig majdnem ugyanannyi. Aki tehát valamit akar venni a gyógyszerertárból, jól teszi, ha jól kimosott, tiszta üveget, üveg- vagy porcellántégelyt küld, mert ezzel a gyógyszer árát csökkentheti. Mindezeket nem nagy mennyiségben kapják a gyógyszerészek és úgy lehet, hogy fél év múlva alig lesz megfelelő üveg s a közönségnek kell majd gondoskodni megfelelő tartóról. Dugó hasonlóképpen drága és ezért jól leforrázott dugóval lehet bedugni a kimosott üveget. Így spórolhatunk meg számbavehető summat a patikában, ha már egyáltalán gyógyszerertárhoz kel valakinek hordania a pénzét.

— **Tojás és petróleum.** Ujabb híreket hallunk a háborús eserekereskedésről. Egy tanyai asszony panaszkodott előttünk, hogy őt hogyan uszorázza ki egy szabadkai kereskedő. Azelőtt adott neki dugva egy liter petróleumot 4 db tojásért, most pedig 25 tojásért adja a petróleum literjét. 4 liter petróleumot kapott tőle legutóbb és ezért száz db tojást követelt tőle. Ő kénytelen volt megadni ezt az árat is, mert másként lehetetlen mostanság petróleumhoz jutnia. Azt a tanácsot adtuk neki,

jelentse fel a kereskedőt uszorásért. De nem meri, mert akkor őt is megbüntetik. Ilyen világot élünk!

— **Aki nem találja meg a csapatját.** Farkas Ferenc honvéd még a múlt év nov. 30-án megszókött a román frontról. Kiszálláson elfogták és azt mondja, azért kellett hazaszöknie, mert nem találta meg csapatját. Adták a szabadkai katonai állomásparancsnokságnak.

— **Furcsa gyujtogatás.** A napokban kigyulladt és elégett Bácsborsód határában özv. Sohuhmacher Frigyesnének egy szalmakazalja, melyben tízonnégy kosírra való szalma volt. Kiderült, hogy a szalmát az asszony eselédje, Konek Péter szándékosan gyujtotta föl, még pedig uradalmi intézőjének az utasítására. Mivel a tulajdonos a kárt nem jelentette be és alkalmazottai ellen nem kíván eljárást indíttatni, a nyomozást az ügyben megszüntették.

Színház.

Színházi hírek. Kedden ismét a „Mágnás Miska“ kerül színpadra, amely már annyi kellemes estét szerzett színházjáró közönségünknek és még mindig nagy vonzerővel bír. — Szerdán Molnár Jenő vigjátékát, „Az ördög“öt adják a címszerepben Remete Gézával, a kinek az egyik legkiválóbb alakítása. — Csütörtökön harmadszor kerül előadásra a „Féltékenység“ mely az eddigi előadásai táblás kázak előtt folytak le. — „Padlásszoba“ ez a címe a pénteki premiérnek, melyben a főszerepeket Révész Ilonka, Szében Margit, Kényes Margit, Nádasyné, Remete, Komlós, Torma, Kürthy és Garai fogják játszani. Jegyeket már lehet előre váltani a „Padlásszoba“ premierjére.

Színházi műsor:

Hétfőn — új bérlet kezdete — A. bérletben „Cigánybáró“ nagyoperett.

Kedden B. bérletben: „Mágnás Miska“ nagyoperett.

Szerdán A. bérletben „Az ördög“ vigjáték.

Csütörtökön B. bérletben „Féltékenység“, színháték.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán, Rákóczi-utca 20. szám

Szerkesztő:

BERKES MÁRK.

KORZÓ MOZI

műsora.

Hétfő—kedd:

Vigjáték esték

Főszereplők: Helena Voss, Fritz Achterberg, Franz Hofer film!

Vándormadarak

Vigjáték 3 felvonásban.

A nyugati nagy küzdelem

Remek harctéri felvételek.

Kezdete: ünnep- és vasárnap d. u. 2 1/2, 4, 6, 8 órakor. Hétköznap 5 és 8.

ELITE
MOZGO

Hétfőn—kedden

Ófelsége Zita királynő Szabadkán

a filmet részvevő számos udvari méltóság közreműködésével

A hadiárva

Aktuális dráma 4 felvonásban
Korrajz a most dúló világháborúról melyben a Burg színház művészei szerepelnek.

Előadások kezdete: hétköznap fél 6 és fél 9 órakor, vasár- és ünnepnap pedig 2—8-ig és este fél 9 órakor.

Mozgófényképszínház.

KORZÓ MOZI MUSORA:

Hétfő—kedd: Pompás vigjáték esték. Főszereplők: Helena Voss, Lisa Ley. *Vándormadarak*. Vigjáték 3 felv. És grandiozus felvételek a nyugati front harcairól.

Szerda—csütörtök: Harry Piel szeniális attrakciói, nagy detektív slágere: *Az éj lovagja*. Izgalmas drámai színjáték 4 felvonásban.

A világlítási rendelet

határozatait a fényhatás
csökkenése nélkül csakis

Tungsram
félwattos lámpákkal

lehet betartatani.

Használjon 25, 40,
60 wat fogyasztásu

Tungsram-lámpákat.

Hirdetéseket felvesz
a kiadóhivatal.

NŐI KALAPOK

átmeneti, őszi és téli velour-, nemez-bársony-, selyemkalapok nagy választékban megérkeztek utolérhetően olcsó árban, míg a készlet tart. Fátyol, szalag, virág- és tolltűzések. Gyászkalapok minden árban. Atalakítások, díszítések legolcsóbb árban, ugyszintén szőrmében is a legdivatosabb gallérok s muffok készülnek.

RODE IMRÉNÉ Szeged.

MENETREND

Budapestről érk. délután	1:00
éjjel	6:01*
	12:24
	4:12
Budapestre ind. délelőtt	10:15*
délután	1:55
éjjel	11:53
	4:47
Zomborból érk. délelőtt	10:02*
éjjel	10:11
Zomberba ind. éjjel	6:14*
	5:23
Ujvidékről érk. délelőtt	7:46
délután	1:27
éjjel	10:58
Ujvidékre ind. délután	1:44
éjjel	6:26*
	4:26
Szegedről érk. délután	12:42
éjjel	8:06
Szegedre ind. délután	1:30
éjjel	12:05
Oszervenka—Gombosról érk. éjjel	8:57
Oszervenka—Gombosra ind. éjjel	4:42
Zentáról érk.	1:05
Zentára ind.	4:33
Bajáról érk. délelőtt	9:02
éjjel	9:26
Bajára ind.	7:00
	5:05
Bácsalmásról érk. délelőtt	7:45

A *-gal jellettek gyorsvonatok
Az éjjeli idő: este 6-tól reggel 6-ig

Dohányzók

még kaphatnak gyári áron cigarettá hűvelyt. Eredeti vergő-papíron készült, békeidőből való jóminőségű hűvelyt, 1 doboz 100 hűvelyt, 60 fillér. 1000-kint 5% engedmény. Csáládi levélpapír, 100 levélpapír és 100 boríték (a boríték selyembe-téti) 5 kor. 50 fill. mind a 200 darab. Szabadkai látképek és más újdonságok darabja 10 fillér. Iró- és osomagolópapírok gyári raktára.

Lipsitz és Lampel

könyv-, iroszer- és papirkereskedése
Szabadka, Rudics-utca.
Telefon 604 sz.

Akácfa,
szerszámfának való, kitünő minőségű, továbbá akácörzse

eladó.

Csak személyesen tárgyalok. Elgeez József malomtulajdonosnál Tavankuton

**Paffia nincs
és nem is lesz!**

Nyersanyaghiány miatt a papirspárga ára ma-pról-napra enelkedik. Mindenki lássa el magát előre

**„PATRIA“
szállítóköztűző papirspárgával.**

Ára 100 kg-ként 580 korona. Kapható Gottlieb és Schmiel „Patria papirspárga“ eladási irodája, Budapest, VII. kerület, Rákóczi-ut 6. sz.

„TEALELKE“

a legjobb rumos teapótló.

Olcsó, egészséges, izletes!!

Tömegélelmezésnél

katonaság, fogolytáborok kórházak, gyári- és bányavállalatok, valamint kereskedők és magánháztartások részére nélkülözhetetlen. 1 kg. „TEALELKE“ 400 adag rumos teát ad. Egy csésze izletes tea elkészítéséhez egy kávé kanálnyi „TEALELKE“ elegendő. — Próbátveget (nagyot) K 10— (kicsit) K 5— a pénz előzetes beküldése ellenében küldök. Kísérletje meg és meg fog győződni róla, hogy a „TEALELKE“ a modern vegyészeti remeke, a legideálisabb és legegészebb rumos teapótló. Képviselet felvétetnek. Katonaságnál bevezetettek előnyben részesülnek.

Müller Rezső

BUDAPEST, VII. ker. Rákóczi-ut 32. sz.

IZLÉSES ÉS OLCSÓ ÜZLETI LEVÉL-
::: PAPIROK ES BORITÉKOK A :::

SZENT-ANTAL
KÖNYVNYOMDÁBAN

..... SZEREZHETŐK BE.

Horvát Országos Bank R. T. fiókja, Szabadka.

Központ: Osijek Fiókok: Szabadka, Zagreb, Karlovác, Novi Oikvenica.
Bevezetett alaptőke 20.000.000 és tartalékalap 9.000.000 K.

Elfogad: betéteket könyvecskékre és folyószámlán a legkedvezőbb feltételek mellett. — A betétekre a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodás szerint fizetettek ki.

Vesz és elad: mind enféle értékpapírokat (állami oimleteket, zálogleveleket, sorajjegyeket stb.) külföldi ére- és papirpénzeket és az összes egyéb értékeket napi áron.

== Atvesz letétbe és kezelésre értékpapírokat. ==

Folyósít: Jelzálogkölcsonöket földbir-
tokra és nagyobb városokban házakra.

Kibocsajt: 4% és 5% (utóbbiak 3% nyereseménnyel)
pupillaris biztosságú, adómentes, mindenféle óvadék céljaira alkalmas zálogleveleket.

FINANCIROZ ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtokparcellázásokat és elfogad ingatlanokra vonatkozó kommissionális megbizásokat.

VÉGZI LEGELŐNYÖSEBB feltételek mellett az összes banküzleteket, továbbá börzei és kommissionális megbizásokat.